



卫计服务 流动人口享 市民待遇

我市流动人口卫生计生服务管理工作成效明显

我市是工业强市,也是流动人口大市。外来流动人口为我市经济发展作出了巨大贡献,同时也对流动人口卫计服务管理工作带来严峻考验。市委、市政府高度重视流动人口服务管理工作,构建市、镇、村三级管理体系,打造“五心合一”综合服务平台,开展健康教育“五进”活动,打造示范学校、示范社区等载体,积极宣传卫计动态、健康知识,同时优化就医环境和生活环境,推动卫计基本公共服务均等化,让流动人口享受卫计服务、市民待遇。



7月28日,杭州、绍兴等11个市卫生计生委(局)组成考察组到我市参观考察。

记者 李梦楚 陈慧 通讯员 胡颖鹏

A 抓组织架构 形成市、镇、村三级管理体系

早在2012年,市委、市政府就出台了《永康市流动人口计划生育公共服务均等化工作实施方案》,明确流动人口服务管理工作任务并落实责任。市公安局挂牌成立流动人口服务管理局,在镇、村两级分别成立流动人口服务管理所和服务站并实行实体化运作,及时、准确地采集流动人口信息。

2015年,我市在市级卫计整合时

保留了流动人口服务管理办公室,对镇、村两级卫计工作机构和人员进行整合。各村统一设立卫计服务室,村级卫计服务员按照市管、镇聘、村用原则,流动人口以5:1比例列入人口基数考核。市卫计局强化计划生育目标责任制考核,将考核结果与奖励标准挂钩。

今年4月,我市又抓住村级组织

换届契机,对全市895名村级卫计服务员进行重新聘任并分期培训,经考试合格后再安排上岗,从而形成市、镇、村三级行之有效的管理体系。

为保障流动人口卫计服务管理工作顺利开展,市财政每年安排100万元专项经费专门用于流动人口宣传教育、健康教育促进、卫计基本公共服务均等化等项目开支。

关注流动人口健康 人人参与共建共享

近年来,我市开展了健康教育“五进”、示范创建等多种形式的宣传教育活动,探索建立了“五心合一”综合服务平台,搭建了流动人口参与中心工作的载体,让广大新永康人参与到爱国卫、五水共治、垃圾分类等工作中,有效促进了流动人口卫计基本公共服务均等化水平的提高。我市在流动人口卫计服务管理工作上取得的明显成效,吸引了我省各市卫生计生委(局)专家来永参观考察。

7月27日,省卫生计生委把全省流动人口计划生育服务管理重点工作推进会放在我市召开,这是对我市流动人口卫计服务管理工作的肯定、支持、鼓励和鞭策。

推进会上,省卫生计生委党组成员、副主任徐润龙指出,我省是流动人口及流入人口大省,这对卫计公共服务能力和财政保障能力是个很大的考验。生育政策的调整使得过去长期以来形成的以生育管控为主要目的的工作机制和制度规定发生了变革,对流动人口服务管理的主要任务已经转移到以提供优质服务为中心,大力推进基本公共卫计服务均等化、促进流动人口社会融合等方面。

会议强调下半年全省要认真贯彻省十四次党代会精神和即将召开的党的十九大重要精神,深入推进服务管理体制变革,深入推进基本公共卫生计生服务均等化,深入推进便民维权工作,深入推进业务工作体系建设,积极做好流动人口计划生育服务管理工作,为健康中国、健康浙江建设作出应有的贡献。

7月28日上午,省卫生计生委领导及杭州、嘉兴、绍兴等11个市卫生计生委(局)的代表深入我市经济开发区卫生院、众泰集团、花街镇黄园村参观考察。省卫生计生委流管处处长陈黎明认为,我市流动人口均等化服务和健康教育促进工作卓有成效,服务精神及服务理念值得各市学习借鉴。

下一步,市卫计局将贯彻会议精神,落实各项工作,推动我市流动人口均等化服务和健康教育促进工作再上新台阶。

B 抓平台建设 打造“五心合一”综合服务平台

全面两孩政策实施后,社会形势发生新变化,卫计工作面临新挑战。为此,市卫计局着力打造流动人口计划生育“升级版”服务平台,去年以来,我市在经济开发区卫生院打造了“五心合一”综合服务平台,即把基层医疗服务中心、儿童预防接种中心、三优指导中心、妇女生殖保健中心、流动人口服务中心整合在一个

卫生院里,为流动人口提供一站式服务。

“五心合一”平台集信息采集、宣传教育、技术服务、医疗保障、日常管理于一体,经济开发区卫生院积极宣传引导,新开发区人到该院享受计划生育市民化、均等化服务,该院为外来育龄妇女和儿童提供疾病检查诊疗、婴幼儿疫苗预防接种、孕产妇围产期

保健和宣传教育、节育计生及避孕药具发放、生育备案登记及信息采集与交换等服务,将流动人口计生管理与公共卫生服务有机整合。

目前,东城街道、城西新区、前仓镇、芝英镇等4个镇卫生院(社区卫生服务中心)已逐步推行“五心合一”做法,今后将逐步向有条件的镇街区推行覆盖。

C 抓宣传教育 创建示范载体推动健康教育

宣传教育也是我市流动人口卫计服务工作中的一项重点工作。我市充分发挥流动人口管理办公室的组织协调作用,打造市、镇、村三级宣传体系,全力开展健康教育促进活动。

我市成立了以市疾控中心、社区卫生服务中心为主的健康教育讲师团,负责全市健康教育授课宣讲及材料发放。今年以来,讲师团已结合不

同主题开展宣讲256场次,共计服务了2.5万人次。除健康宣讲外,我市还着重开展了健康体检、心理咨询、健身活动、演讲比赛、文艺晚会等5项活动。

此外,我市以创建流动人口健康教育促进示范企业、示范学校、示范村居、示范家庭为契机,开展了健康教育进机关、进学校、进社区、进农村、进企

业等“五进”活动。在堰头小学,市卫计局联合学校建立了家长心理工作坊,开辟了线上“健康乐园”、线下“健康教育园”,开展了“三进一训一练”常规活动,确保学生身心健康成长。在黄园村,市卫计局和花街镇、市疾控中心共同建起了健康教育园、健康教育一条街、健康步道等设施,打造让“新村民”来了就不想走的和谐示范村。

D 抓公共服务 强化服务增强流动人口获得感

要做好流动人口卫计服务管理工作,还必须推动基本公共服务均等化,增强流动人口的获得感、幸福感。在流动人口集聚地如园周村、大陈村、黄园村,均建有健康教育宣传长廊,在法制宣传日、计生协会活动日等时间节点,均开展了针对流动人口的系列宣传活动,在居民家门口和出租房门口,

均张贴了“健康永康”微信公众号,方便群众及时了解卫计动态、健康知识等。

为针对流动人口强化卫计服务,市卫计局还联合各医疗机构在明显位置张贴卫计生育免费服务项目清单,将流动育龄妇女免费享受的项目全面公开,在全市728个村(社区)及100

人以上企业设立免费避孕药具发放点,在镇卫生院设立避孕药具发放中心,在大型商场、医院、车站、省级以上美丽乡村等主要公共场所设立“母婴/哺乳室”,开展流动人口婚育证明电子化工作;在外来人口较集中的学校开设家长心理工作坊,开展常规健康教育进课程活动。